第61章補充練習
甲部：選擇題
1.
下列有關離子的水溶液及其顏色的組合，哪項正確？


離子


顏色




離子


顏色

A.
銅(II) 離子
綠色



B.
重鉻酸根離子
橙色

C.
鐵(II) 離子
黃色



D.
高錳酸根離子
非常淺粉紅色
2.
把氯化鉀在本生焰中燃燒時，產生的火焰呈甚麼顏色？

A.
磚紅色

B.
藍綠色

C.
白色


D.
淡紫色
3.
下列哪種化合物不會在過量氨溶液中生成沉澱？

A.
氯化鐵(II)

B.
硝酸鎂

C.
硫酸銅(II)

D.
碘化鋁
4.
下列哪種酸可用來酸化測試鹵化物所用的硝酸銀溶液？

A.
氫氯酸

B.
稀硝酸

C.
硫酸


D.
碳酸
5.
下列有關次氯酸根離子的陳述，哪項不正確？

A.
它是漂白劑的主要成分。


B.
它是氧化劑。

C.
它可令濕潤的藍色石蕊試紙變為紅色。D.
它可與氫氯酸反應並生成氯氣。
6.
下列哪項陳述不正確？

A.
把酸化硝酸銀溶液加入碘化鈉溶液時，會生成黃色沉澱。

B.
把少量氨溶液加入硝酸鐵(II) 溶液時，會生成暗綠色沉澱。

C.
把二氧化硫水溶液加入酸化高錳酸鉀溶液時，溶液會變為無色。

D.
把丁-2-烯加入酸化重鉻酸鉀溶液時，溶液會由橙色變為綠色。
7.
下列有關氨的陳述，哪項或哪些正確？
(1)
它令酸化重鉻酸鉀溶液由橙色變為綠色。
(2)
它與氯化氫反應並形成白煙。
(3)
它使乾燥的紅色石蕊試紙變為藍色。

A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)
8.
下列哪些氣體溶於水後，能改變濕潤的石蕊試紙的顏色？
(1)
氯化氫


(2)
氨



(3)
二氧化硫

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

9.
下列有關二氧化硫的陳述，哪些正確？
(1)
二氧化硫水溶液與溴水的反應是氧化還原反應。
(2)
二氧化硫水溶液可漂白濕潤的石蕊試紙。
(3)
它是其中一種引致酸雨的空氣污染物。

A.
只有(1)和(2)
B.
只有(1)和(3)
C.
只有(2)和(3)
D.
(1)、(2)和(3)

10.
下列哪項或哪些測試可用來分辨烷和烯？
(1)
在陰暗的地方與溴反應
(2)
與酸化重鉻酸鉀溶液反應
(3)
與2,4-二硝基苯肼反應

A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)
11.
下列哪種或哪些試劑可用來分辨烯和一級醇？
(1)
酸化高錳酸鉀溶液
(2)
酸化重鉻酸鉀溶液
(3)
氯化氫

A.
只有(1)

B.
只有(2)

C.
只有(1)和(3)
D.
只有(2)和(3)

乙部：長題目
1.
水溶液X含有以下其中一種陽離子：
Pb2+、Zn2+、Al3+
某學生進行以下測試，以鑑定陽離子。
	測試
	結果

	(1)
把硫酸鈉溶液加入X中
	沒有可觀察的變化

	(2)
先把少量氫氧化鈉溶液加入X中，然後再加入過量氫氧化鈉溶液
	首先有白色沉澱，其後生成的沉澱溶於過量氫氧化鈉溶液並形成清澈的溶液。


(a)
根據測試(1)的結果，推斷X不可能含有以上哪種陽離子。利用適當的方程式解釋你的答案。
(b)
(i)
你認為該學生能否根據測試(2)的結果，鑑定X所含有的陽離子？解釋你的答案。
(ii)
若不能，建議該學生如何鑑定陽離子。解釋你的答案。
2.
A、B和C是水溶液，各含有以下一種陽離子：
鉀離子、鈣離子、鋅離子
以下實驗可辨別每種溶液中所含的陽離子：
	
	A
	B
	C

	1.
加入少量氨溶液
	沒有可觀察的變化
	生成白色沉澱
	沒有可觀察的變化

	2.
進行焰色試驗
	燃燒時產生淡紫色焰
	/
	燃燒時產生磚紅色焰


(a)
(i)
寫出溶液B所含的陽離子。
(ii)
寫出所涉及的反應的化學方程式。
(b)
寫出溶液A和C所含的陽離子，並加以解釋。
3.
溶液X含有以下其中一種陽離子：
Ca2+、Zn2+、NH4+
把過量氨溶液加入溶液X時，溶液仍是清澈的。
把溶液X與氫氧化鈉溶液共熱，會釋出具刺鼻氣味的氣體Y。把氣體Y放近濃氫氯酸時，會發生可觀察的變化。
(a)
辨認溶液X中的陽離子。利用適當的方程式解釋你的答案。
(b)
(i)
辨認氣體Y。
(ii)
寫出利用濕潤的紅色石蕊試紙來測試氣體Y時的觀察結果。
(c)
(i)
寫出氣體Y與濃氫氯酸的反應的方程式。
(ii)
寫出可觀察的變化。
4.
某學生把稀氫氯酸加入所提供的每種物質中。就每種物質，
(i)
寫出反應所產生的氣態生成物；
(ii)
寫出所涉及的反應的方程式；
(iii)
建議一個鑑定氣態生成物的測試，並寫出可觀察的變化。
(a)
漂白劑
(b)
碳酸鈣
(c)
亞硫酸鈉溶液
(d)
鎂
5.
A、B和C是水溶液，各含有以下一種陰離子：
亞硫酸根離子、溴離子、次氯酸根離子
以下實驗可辨別每種溶液中所含的陰離子：
	
	A
	B
	C

	1.
加入酸化硝酸銀溶液
	沒有生成沉澱
	生成淡黃色沉澱
	沒有生成沉澱

	2.
加入稀氫氯酸
	反應釋出具令人窒息氣味的無色氣體
	/
	反應釋出具刺鼻及令人窒息氣味的淡黃綠色氣體


(a)
(i)
寫出溶液B所含的陰離子。
(ii)
寫出所涉及的反應的化學方程式。
(b)
(i)
寫出溶液A所含的陰離子。
(ii)
寫出陰離子與稀氫氯酸的反應的化學方程式。
(iii)
就反應所生成的無色氣體建議一個測試方法。
(c)
(i)
寫出溶液C所含的陰離子。
(ii)
寫出陰離子與稀氫氯酸的反應的化學方程式。
(iii)
就反應所生成的淡黃綠色氣體建議一個測試方法。
6.
現有一個集氣瓶，盛有以下其中一種氣體：
NH3、SO2、HCl

我們進行了兩個測試以鑑定該氣體，結果表列如下：
	測試
	結果

	(1)
使用濕潤的紅色石蕊試紙
	沒有可觀察的變化

	(2)
使用氨氣
	產生白煙


(a)
根據測試(1)的結果，推斷集氣瓶內不可能盛有以上哪種氣體。利用適當的方程式解釋你的答案。
(b)
根據測試(2)的結果，推斷集氣瓶內可能盛有的氣體。利用適當的方程式解釋你的答案。
7.
某學生進行以下實驗。就每個實驗，
(i)
寫出觀察結果；
(ii)
寫出所涉及的反應的方程式。
(a)
把托倫斯試劑加入丙醛中。
(b)
把亞硫酸鈉溶液加入酸化重鉻酸鉀溶液中。
(c)
把氨氣放近濃氫氯酸。
(d)
把二氧化碳通入氫氧化鈣溶液中。
8.
現有三個沒有貼上標籤的瓶子 (瓶A、B和C)，每瓶各盛有一種純淨的有機化合物。三種化合物的分子式分別為C3H6、C3H8O和C4H10O。
某學生進行了以下測試以鑑定三種化合物，下表記錄了測試結果。
	
	瓶A
	瓶B
	瓶C

	(1)
把化合物加入酸化重鉻酸鉀溶液中
	沒有可觀察的變化
	沒有可觀察的變化
	溶液由橙色變為綠色

	(2)
把化合物加入酸化高錳酸鉀溶液中
	溶液變為無色
	沒有可觀察的變化
	溶液變為無色


(a)
(i)
根據以上結果，辨認瓶A所盛有的化合物，並加以解釋。
(ii)
寫出所涉及的反應的方程式。
(b)
根據以上結果，辨認瓶B所盛有的化合物，並加以解釋。
(c)
(i)
根據以上結果，寫出瓶C可能盛有的化合物，並加以解釋。
(ii)
寫出所涉及的反應的方程式。
第61章補充練習答案
甲部：選擇題
1.
B 
銅(II) 離子、鐵(II) 離子和高錳酸根離子的顏色分別是藍色、綠色和紫色。
2.
D
3.
C
4.
B 
Ag+ 離子可與A、C和D反應並生成白色沉澱，即氯化銀、硫酸銀和碳酸銀。
5.
C  它可令濕潤的紅色和藍色石蕊試紙變為白色。
6.
D  烯不會與酸化重鉻酸鉀溶液反應。
7.
B  氨能使濕潤的紅色石蕊試紙變為藍色，而非乾燥的紅色石蕊試紙。
8.
D  氯化氫溶於水中並形成酸性溶液，把濕潤的藍色石蕊試紙變為紅色。二氧化硫水溶液是漂白劑，因此可漂白濕潤的石蕊試紙。氨溶於水中並形成鹼性溶液，把濕潤的紅色石蕊試紙變為藍色。
9.
D  SO2(aq) 與Br2(aq) 的反應：
SO2(aq) + Br2(aq) + 2H2O(l) ( SO42((aq) + 2Br((aq) + 4H+(aq)。


S的氧化數由+4增至+6，Br的氧化數則由0降至(1。二氧化硫水溶液是漂白劑。
10.
A  選項(1)，烯能在陰暗的地方使溴褪色，而烷則不能。選項(2)，我們應利用酸化高錳酸鉀溶液測試烯，而非酸化重鉻酸鉀溶液。選項(3)，2,4-二硝基苯肼可用來測試醛和酮的官能基。
11.
B  烯和一級醇均可使酸化高錳酸鉀溶液褪色，因此我們不能利用酸化高錳酸鉀溶液分辨烯和一級醇。烯不能使酸化重鉻酸鉀溶液由橙色變為綠色，一級醇則可使酸化重鉻酸鉀溶液變色。因此我們可利用酸化重鉻酸鉀溶液分辨烯和一級醇。烯和一級醇均可與氯化氫反應，但兩者的反應均沒有可觀察的變化。
乙部：長題目
1.
(a)
X不可能含有Pb2+離子，因為Pb2+離子會與硫酸鈉反應並生成不溶於水的硫酸鉛(II)。


因此，若X含有Pb2+離子，會有白色沉澱生成。
Pb2+(aq) + SO42((aq) ( PbSO4(s) [1]


(b)
(i)
該學生不能根據測試(2)的結果，鑑定X所含有的陽離子。



因為Zn2+離子和Al3+離子均會與少量氫氧化鈉溶液反應並生成白色沉澱，



而且兩種沉澱均會溶於過量的氫氧化鈉溶液中。



因此，該學生無法得知陽離子是Zn2+離子還是Al3+離子。


(ii)
在測試(2)中，該學生應首先把少量氨溶液加入X中，然後再加入過量氨溶液。



若X含有Zn2+離子，首先會有白色沉澱生成，其後沉澱溶於過量氨溶液並形成清澈的溶液。



若X含有Al3+離子，會有白色沉澱生成，但沉澱不會溶於過量氨溶液中。
2.
(a)
(i)
溶液B含有鋅離子。


(ii)
Zn2+(aq) + 2OH((aq) ( Zn(OH)2(s)

(b)
溶液A含有鉀離子。
鉀離子在本生焰中燃燒時會產生淡紫色焰。


溶液C含有鈣離子。
鈣離子在本生焰中燃燒時會產生磚紅色焰。
3.
(a)
溶液X含有NH4+離子。[1] NH4+離子與微熱的氫氧化鈉溶液反應並生成具獨特刺鼻氣味的氨氣。
NH4+(aq) + OH((aq) [image: image1.jpg]


 NH3(g) + H2O(l) [1]


(b)
(i)
氣體Y是氨。



(ii)
它使濕潤的紅色石蕊試紙變為藍色。

(c)
(i)
NH3(g) + HCl(g) ( NH4Cl(s)
(ii)
反應會產生白煙。
4.
(a)
(i)
氯氣


(ii)
2H+(aq) + Cl((aq) + OCl((aq) ( Cl2(g) + H2O(l)


(iii)
利用濕潤的藍色石蕊試紙測試氯。



氯能使濕潤的藍色石蕊試紙變為紅色，然後變為白色。

(b)
(i)
二氧化碳


(ii)
CaCO3(s) + 2HCl(aq) ( CaCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l)


(iii)
利用石灰水測試二氧化碳。
二氧化碳能使石灰水變得乳濁。

(c)
(i)
二氧化硫


(ii)
SO32((aq) + 2H+(aq) ( SO2(g) + H2O(l)


(iii)
利用溴水測試二氧化硫。

二氧化硫能使溴水褪色。

(d)
(i)
氫


(ii)
Mg(s) + 2HCl(aq) ( MgCl2(aq) + H2(g)


(iii)
利用燃燒中的木條測試氫。
把木條放近氫時會產生爆鳴聲。
5.
(a)
(i)
溶液B含有溴離子。


(ii)
Ag+(aq) + Br((aq) ( AgBr(s)

(b)
(i)
溶液A含有亞硫酸根離子。


(ii)
SO32((aq) + 2H+(aq) ( SO2(g) + H2O(l)


(iii)
它可把溴水由棕色變為無色。 / 它可把酸化重鉻酸鉀溶液由橙色變為綠色。 / 它可令酸化高錳酸鉀溶液褪色。

(c)
(i)
溶液C含有次氯酸根離子。


(ii)
2H+(aq) + Cl((aq) + OCl((aq) ( Cl2(g) + H2O(l)


(iii)
它可令濕潤的藍色石蕊試紙變為紅色，然後漂白。
6.
(a)
集氣瓶內不可能盛有NH3。因為當NH3氣體溶於水時，會形成鹼性溶液，能迅速把濕潤的紅色石蕊試紙變為藍色。
NH3(g) + H2O(l) [image: image2.jpg]


 NH4+(aq) + OH((aq)

(b)
集氣瓶內可能盛有HCl。
因為把HCl放近氨氣時，會產生白煙。
HCl(g) + NH3(g) ( NH4Cl(s)


相反，把SO2放近氨氣時，並不會產生白煙。
7.
(a)
(i)
過程中會形成銀鏡。


(ii)
CH3CH2CHO + 2[Ag(NH3)2]+ + 3OH( ( CH3CH2COO( + 2Ag + 4NH3 + 2H2O

(b)
(i)
酸化重鉻酸鉀溶液由橙色變為綠色。


(ii)
3SO32((aq) + Cr2O72((aq) + 8H+(aq) ( 3SO42((aq) + 2Cr3+(aq) + 4H2O(l) [1]

(c)
(i)
過程中會產生白煙。


(ii)
NH3(g) + HCl(g) ( NH4Cl(s)

(d)
(i)
氫氧化鈣溶液變得乳濁。


(ii)
Ca(OH)2(aq) + CO2(g) ( CaCO3(s) + H2O(l)
8.
(a)
(i)
瓶A盛有丙烯。



丙烯可與酸化高錳酸鉀溶液反應，但不會與酸化重鉻酸鉀溶液反應。


(ii)
CH2=CHCH3 + H2O + [O] ( CH2OHCHOHCH3 (可被進一步氧化)

(b)
瓶B盛有2-甲基丙醇。


2-甲基丙醇是三級醇，故不能被酸化高錳酸鉀溶液或酸化重鉻酸鉀溶液氧化。

(c)
(i)
瓶C可能盛有丙-1-醇 [1] 或丙-2-醇。



兩者均可被酸化高錳酸鉀溶液和酸化重鉻酸鉀溶液氧化。


(ii)
若C是丙-1-醇：



CH3CH2CH2OH + [O] ( CH3CH2COOH



若C是丙-2-醇：



CH3CHOHCH3 + [O] ( CH3COCH3
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